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Средний уровень удовлетворенности жизнью –

6,4 по 10-балльной шкале.

Это много или мало?

6,43

6,38

мужчины женщины

Удовлетворенность 
жизнью ниже у женщин

6,61

6,30

5,94

55-64 65-74 75+

С возрастом 
удовлетворенность 
жизнью снижается

6,43

6,34

город село

И в сельской местности



ПОЧЕМУ У ЛЮДЕЙ 

СТАРШЕГО ПОКОЛЕНИЯ 

НЕВЫСОКИЙ УРОВЕНЬ 

УДОВЛЕТВОРЕННОСТИ 

ЖИЗНЬЮ?



Раздел 1. 

Семейное положение, родственные 
взаимоотношения и поддержка. 

Социальные контакты



Около трети (31,8 %) проживают одни.
Но мужчин почти в 2 раза реже оставляют в 

покое (38,5 % и 21,9 %)
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31,9%
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Проживание в одиночестве

женщины мужчины

57,1%
41,0%
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Проживающие с 
супругой(-ом)

24,9% 23,9%
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16,0%

25,6%

55-64 года 65-74 года 75+ лет

Проживающие с детьми



Одинокая старость?

1,6%

30,2%

63,8%

4,4%

Наличие семьи (близких 
родственников)

Одинокие

Одиноко проживающие (есть близкие родственники, 
проживающие отдельно)

Проживающие не одни и имеющие близких людей, 
проживающих отдельно

Проживают не одни, но нет близких родственников, 
проживающих отдельно

2,7%
14,2%

28,3%

21,9%

32,9%

Субъективное ощущение 
одиночества

постоянно часто

редко очень редко

никогда



Продолжительность жизни мужчин 
меньше. И это чувствуется…
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КАК ЧАСТО ВЫ ЧУВСТВУЕТЕ СЕБЯ ОДИНОКИМ?

постоянно часто редко очень редко никогда



Семья – это еще и риски…

• 2,6 % проживают с людьми имеющими 
алкогольную зависимость 

• 80 % из них - женщины. 

• В 40 % случаев семья состоит из 2х человек



Семья – это еще и работа.
Каждый десятый вовлечен в уход за (более) пожилыми членами семьи, 

каждый пятый – в уход и присмотр за детьми
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помощь родственникам, проживающим отдельно, в выполнении домашних дел

уход, присмотр за несовершеннолетними детьми

уход за инвалидами

уход за пожилыми людьми



СОЦИАЛЬНЫЕ КОНТАКТЫ: 

ИЗМЕНЕНИЯ НЕИЗБЕЖНЫ?

И снова про одиночество: Около 1 % респондентов не указали иных 
людей, кроме супруга/супруги, с которыми они бы общались лично 
хотя бы раз в неделю



0,3%

77,7%

4,3%

8,4%

4,5%
2,2%

2,5%

ОТДЕЛЬНО ПРОЖИВАЮЩИЕ 
РОДСТВЕННИКИ, С 

КОТОРЫМИ ОБЩАЮТСЯ 
ЧАЩЕ ВСЕГО

супруг (-а)

дети 

родители

братья/сѐстры

внуки

другие родственники (племянники, тети, дяди т.п.)

другие близкие родственники

ни с кем

17,0%

49,7%

36,0%

39,5%35,5%

7,5%10,4%
1,4%

лично/при встрече по телефону/интернету

ЧАСТОТА ОБЩЕНИЯ С 
ДЕТЬМИ

ежедневно несколько раз в неделю

несколько раз в месяц несколько раз в год

реже, чем раз в год



Общение с другими людьми, не родственниками, 
с возрастом становится все более редким

Дружите с соседями

42,5%

84,6%

56,2%

83,3%

1,3%

29,1%

87,9%

46,9%

72,3%

1,8%

11,2%

94,1%

45,3%

53,5%

2,4%

коллеги (вне 
работы)

соседи др. 
родственники

друзья, 
знакомые

ни с кем

55-64 65-74 75+

0,3%

1,6%

33,3%

51,4%

75,2%

87,1%

другое

ни с кем

коллеги (вне работы)

другиеродственники

друзья, знакомые

соседи



Раздел 2. 

Условия проживания. Среда. 

Безопасность



Условия для (нормальной) жизни: каждый 

шестой пожилой человек живет без 

удобств

92,3

7
0,1

57,7

40

2

жилье со всеми 
удобствами в 
нормальном 

состоянии

жилье в 
нормальном 

состоянии, но без 
удобств

ветхое жилье, жилье 
в аварийном 

состоянии

Наличие удобств

городские жители сельские жители

87,2

87,2

85,5

65

53,6

0,5

центральное отопление

центральная канализация

горячее водоснабжение

центральное 
газоснабжение

центральное 
водоснабжение

другое

Доля пожилых людей в 
зависимости от типа 

необходимой адаптации
окружающей среды, %



Что такое «адаптация жилья» и почему она 

нам не нужна?
Только 9 % указали на нуждаемость в адаптации жилья. 

И у них она есть далеко не всегда

22,7

54,6

22,7

Доля пожилых людей в 
зависимости от степени 

адаптации жилья, %

адаптировано полностью адаптировано частично

не адаптировано
2,7

2,7

17,1

19,8

21,6

22,5

28,8

28,8

60,4

73

другое

контрастные двери, 
выключатели, мебель и др.

место для сидения в душе

приборы с контролем 
(автоматическим …

высокая кровать

отсутствие ковриков

широкие дверные проемы

дополнительное, более яркое 
освещение

поручни (например, в душе, 
туалете)

отсутствие порогов

Доля пожилых людей в 
зависимости от типа необходимой 
адаптации окружающей среды, %



Большинство (88 %) выходят на улицу 
практически ежедневно. 

Но это не точно…

0

0

1,1

3,4

4,6

4,6

5,7

11,5

боюсь за свою безопасность

боюсь потеряться, заблудиться

запрещают (ограничивают) родственники

нет необходимых индивидуальных 
приспособлений 

плохо оборудован выход на улицу

не хочу, мне нечего там делать 

незачем выходить (все доставляют)

физически тяжело выходить из дома, слабость

Причины, по которым пожилые люди выходят на улицу
реже 2 – 3 раз в неделю 



Проблемы при выходе 
на улицу 

• 63,9 % не испытывают никаких 
проблем при выходе на улицу

• Проблемы в сельской и 
городской местности разные,

• но дороги и тротуары лидируют

2,2

0,3

3,4

5,3

6,9

7,7

8,7

10,8

18,6

3,5

0,9

1

6,2

4,8

19,9

16,4

10,5

25

0 5 10 15 20 25 30

другое

сложно ориентироваться в 
населенном пункте

сложно выйти из дома (нет 
лифта, пандуса, перил и т.п.)

неудобный транспорт (тяжело 
зайти и ехать)

высокие бордюры

все необходимые объекты 
расположены далеко

редко ходит транспорт 
(неудобное расписание)

недостаточно скамеек

плохое дорожное покрытие, 
ямы

сельские жители городские жители



Ощущение безопасности

47,3

26,3

5,4

21

Доля пожилых людей, которые ощущают (не ощущают) 
себя в безопасности находясь в одиночестве на улице в 

районе своего проживания в темное время суток, %

полностью в безопасности относительно в безопасности

не в безопасности не выхожу из дома в темное время суток



Раздел 3. 

Состояние здоровья. Нуждаемость в 
медицинской помощи и социальном 

обслуживании



Оценка состояния здоровья пожилыми людьми, %

2,8

15,2

58,3

20,9

2,8

очень хорошее хорошее
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Доля пожилых людей по наличию 
хронического заболевания, %

39,5

60,5

имеется отсутствует

Доля пожилых людей по наличию 
инвалидности, %

11,9

88,1

установлена не установлена

0,1

0,2

0,2

0,3

0,4

0,8

1,1

1,4

1,6

2,5

4,6

5,2

12,7

0 2 4 6 8 10 12 14

болезни крови и кроветворных 

органов

болезни кожи и подкожной 

клетчатки

последствия травм, отравлений и 

других воздействий внешних …

болезни уха

болезни нервной системы

болезни органов дыхания

новообразования

болезни мочеполовой системы

болезни глаза

болезни органов пищеварения

болезни эндокринной системы, 

расстройства питания и …

болезни костно-мышечной 

системы и соединительной …

болезни системы 

кровообращения

Доля пожилых людей по группам имеющихся заболеваний, 
%



Доля пожилых людей по частоте обращения за медицинской помощью за 
последний год, %
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Доля пожилых людей, которые не 
обращались за медицинской помощью, в 

зависимости от причины, %
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Доля пожилых людей в зависимости от трудностей при обращении за медицинской помощью, %

в организациях здравоохранения
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сталкивался постоянно/часто сталкивался иногда/редко

никогда не сталкивался затрудняюсь ответить



Доля пожилых людей в зависимости от трудностей при обращении за медицинской помощью, %

на дому
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34,4
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28,1

35,9

53,1

70,3

37,5
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35,9

0 20 40 60 80 100

Сложность в том, чтобы дозвониться в 

поликлинику

Долгое ожидание врача

Долгое ожидание выполнений рекомендаций 

врача (анализы, обследование не дому и т.д.)

Несоблюдение назначенной периодичности 

посещений медицинскими работниками, …

Грубость, неуважение со стороны медицинского 

персонала

Недостаточное объяснение диагноза или лечения 

со стороны врача

Высокая стоимость назначенных лекарственных 

средств

Долгое ожидание прибытия бригады скорой 

помощи

сталкивался постоянно/часто сталкивался иногда/редко



Доля пожилых людей в зависимости от отношения к предложениям по повышению качества медицинских услуг, %

42,8

73,8

71,4

67,1

71,7

64,5

59,9

62,9

58,5

76,6

75,8

29,7

17,2

17,8

24,4

18,4

26,5

25,5

24,1

23,6

14,2

14

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Ввести обязательное медицинское страхование 

Больше услуг оказывать на дому

Создать обязательные отделения для пожилых 

людей

Выделить специальные дни приема только для 

пожилых людей

Увеличить срок действия рецепта для пожилых 

людей

Увеличить время приема врача

Внедрить систему оценки качества услуг 

получателем

Повысить зарплаты врачам

Расширить виды услуг для пожилых людей

Повысить квалификацию врачей

Просто и понятно рассказать об услугах, на 

которые имеют право пожилые люди

повысят качество (скорее/точно) не повысят качество (скорее/точно)

затрудняюсь ответить



Отношение к физической культуре и спорту
Доля пожилых людей в зависимости от частоты занятия 

каким-либо видом физической активности, 
физическими упражнениями или спортом, %

Доля пожилых людей в зависимости от частоты 
занятия каким-либо видом физической активности, 

физическими упражнениями или спортом по полу, %

32

13,6

4,24,4

45,9

ежедневно
несколько раз в неделю
несколько раз в месяц
раз в месяц и реже

36,8

11,7

3,9

5,3

42,3

28,7

14,8

4,4

3,7

48,4

0 10 20 30 40 50 60

ежедневно

несколько раз в неделю

несколько раз в месяц

раз в месяц и реже

не занимаюсь

женщины мужчины



Доля пожилых людей в 
зависимости от вида физической 

активности, с которой они 
занимаются, %

Доля пожилых людей в зависимости от 
трудностей, с которыми они 

сталкиваются при занятии физическими 
упражнениями, %

2,1

0

1

1,6

3,3

8,9

13,8

26,5

37,8

0 10 20 30 40

другое

бадминтон

бег

скандинавская ходьба

плавание

велосипед 

зарядка, упражнения

ходьба

физический труд на 

даче, в саду, огороде

12,8

6,4

6,8

7,9

8,5

9

19,6

26

41

0 10 20 30 40

другое

отсутствие знаний о том, 

как правильно заниматься

дорого посещать 

специальные центры, …

отсутствуют такие занятия 

для пожилых людей 

отсутствие условий 

(оздоровительных …

отсутствие 

единомышленников, …

отсутствие желания

отсутствие свободного 

времени

тяжело выполнять прежние 

нагрузки, не позволяет …



Образ жизни пожилых людей
Доля пожилых людей по наличию вредных 

привычек, %
Доля пожилых людей в зависимости от вида 

вредной привычки, %

23,1

76,9

имеет не имеет

47
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93
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100

имеет не имеет

мужчины женщины
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За последний год получали ли Вы или Ваш пожилой родственник 
социальные услуги, т.е. помощь в повседневной жизни (из центра 
соцобслуживания, собеса, общественной, религиозной или иной 
организации)?

Кто предоставлял социальные 
услуги вам или вашим 

родственникам?

1,1

1,1

7,4

93,7

0 20 40 60 80 100

Другое

Религиозная организация

Общественная организация

Государственное учреждение 
социального обслуживания

13,1

79,2

2,6

5,1

0 20 40 60 80 100

Не знаю о таких услугах

Нет 

Да, такие услуги получал мой 
пожилой родственник 

Да, я получал(-а) такие услуги



За последний год были ли у Вас случаи, 
когда при возникновении потребности в 

получении социальных услуг эта 
потребность не была удовлетворена?

Почему Вы или Ваш пожилой родственник не получали социальные услуги (из центра 
соцобслуживания, собеса, общественной, религиозной или иной организации)?

1,2 %

98,8 %

Да

Нет

5,3

0,6

0,5

73,4

3,1

4

1,7

2,1

9,4

Другое

Очередь на получение услуг

Обращался(-ась), но мне отказали

Не было необходимости, справлялся(-ась) самостоятельно

Не обращался (-лась) сам(-а), т.к. мне предложили помощь

Не доверяю этим услугам

Услуги стоят денег, нет возможности платить за них

В нашем населенном пункте некуда обращаться

Не знаю куда обращаться



Раздел 4. 

Занятость. Доходы и материальное 

положение



Занятость граждан, достигших общеустановленного 

пенсионного возраста, %
(на момент опроса: 61,5 лет – для мужчин; 56,5 лет – для женщин)

55
45

Продолжали работать после 
достижения пенсионного 

возраста

Перестали работать после 
достижения пенсионного 

возраста

53,8 55,6 55,2 54,7
46,2 44,4 44,8 45,3

Мужчины Женщины Городские жители Сельские жители

Продолжали работать Перестали работать



Кто выступил инициатором Вашего ухода с работы?
(% от тех, кто перестал работать после выхода на пенсию)

73,9

17,8 8,3

Самостоятельно 
принял решение

Наниматель Члены семьи, 
родственники

72 74,7 73,6 74,3

20 16,9 19,9
14,18 8,4

6,5
11,6

Мужчины Женщины Городские жители Сельские жители

Самостоятельно принял решение Наниматель Члены семьи, родственники



Причины прекращения трудовой деятельности
(среди граждан, переставших работать после выхода на пенсию)

58,9

25,6

3,9
1,4

10,2

Достижение 
пенсионного возраста

Состояние здоровья, 
инвалидность

Необходимость ухода за 
членом семьи

Недостаточное 
обустройство рабочего 

места

Другое



Причины прекращения трудовой деятельности
(среди граждан, переставших работать после выхода на пенсию)

61,8

57,6

58,9

59

24,9

25,9

25,9

25

0,9

5,2

4

3,6

0,9

1,6

1,3

1,6

11,6

9,6

9,9

10,8

Мужчины

Женщины

Городские жители

Сельские жители

Другое Недостаточное обустройство рабочего места

Необходимость ухода за членом семьи Состояние здоровья, инвалидность

Достижение пенсионного возраста



Желание возобновить трудовую деятельность
(среди граждан, переставших работать после выхода на пенсию)

6,7

93,3

Да

Нет

34,9

2,3

16,3

51,2

9,3

32,6

При любых условиях, лишь бы взяли 

Если будет решен вопрос ухода за 
нетрудоспособным членом семьи

Если будет хороший коллектив

Если будет высокая зарплата

Если будет интересная или престижная 
работа

Если будет гибкий режим работы

Назовите, пожалуйста, наиболее важные 
условия, при которых Вы бы возобновили 

трудовую деятельность?



20,6

12,8
11,1 10

59,7

Да, изменилось место 
работы

Да, изменилась сфера 
деятельности

Да, изменилась 
должность, профессия

Да, изменилась 
нагрузка, количество 

ставок

Нет

Изменилась ли Ваша трудовая деятельность после достижения 

пенсионного возраста?

(среди граждан, продолжающих работать после выхода на пенсию)



24,4

36

28,4

7,1

4

Значительно ухудшилась Незначительно 
ухудшилась

Практически не 
изменилась 

Незначительно 
улучшилась

Значительно улучшилась

Как изменилась Ваша трудовая деятельность после достижения 

пенсионного возраста с точки зрения профессионального статуса и 

престижности, уровня оплаты труда?

(среди граждан, продолжающих работать после выхода на пенсию)



Назовите, пожалуйста, основные проблемы, с которыми Вы 

сталкиваетесь в своей трудовой деятельности?

(среди граждан, продолжающих работать после выхода на пенсию)

55,6

1,4

4,8

6,2

29,3

5

6,4

1,1

4,8

13

0 10 20 30 40 50 60

Нет никаких трудностей

Мою деятельность плохо оценивают из-за возраста

Неудобный рабочий график

Отсутствие карьерных перспектив

Низкая зарплата

Сложно осваивать новые технологии, операции, 
системы

Физически тяжело ходить на работу

Неуважительное отношение со стороны коллег

Неуважительное отношение со стороны начальства

Слишком большой объем работы



Как Вы считаете, нужны ли Вам специальные условия труда 

(сокращенное рабочее время, дополнительный день отдыха и т.п.) 

либо специальное обустройство рабочего места (дополнительные 

поручни, лифт и др.) в связи с состоянием Вашего здоровья?

(среди граждан, продолжающих работать после выхода на пенсию)

4,6

22

73,4

Да, постоянно От случая к случаю Нет



0,5 2,3
4,3

13,3

62,5

17,2

В течение последнего месяца

В течение последнего года

В течение последних 5 лет

Более 5 лет назад

Не проходил, не помню такого

Затрудняюсь ответить

Получение дополнительного образования, включая переобучение, 

повышение квалификации, неформальное образование (на курсах, 

тренингах)

(среди граждан, продолжающих работать после выхода на пенсию)



Вид дополнительного образования 

По чьей инициативе Вы в последний раз 

получали дополнительное образование?

12,9

49,5
37,6

По своей 
инициативе

По 
инициативе 
нанимателя

Затрудняюсь 
ответить

4,8

46,8

6,6

0,5

41,2

Переобучение, получение новой 
специальности

Повышение квалификации по своей 
профессии

Неформальное обучение на курсах, 
тренингах, семинарах

Другое

Затрудняюсь ответить



5,5

43 43,3

4,3 4

Денег не всегда хватает 
даже на продукты 

питания

Денег хватает на 
продукты питания, но не 

всегда хватает на все 
необходимое (например, 
зимнюю одежду, обувь)

Денег хватает на все 
необходимое, но сложно 
приобретать предметы 

длительного пользования 
(холодильник, стиральная 

машина и т.п.)

Денег хватает на все 
необходимое, есть 

возможность приобретать 
предметы длительного 

пользования, отдыхать и 
т.п.

Затрудняюсь ответить, не 
хочу отвечать

Как бы Вы оценили Ваш уровень доходов?



10,9

2,9

1,2

0,7

1,4

15

11,3

56,7

0 10 20 30 40 50 60

Затрудняюсь ответить, не хочу отвечать

Другое

Путешествие

Досуг и развлечения

Покупка одежды, обуви

Лекарства и медицинские расходы

Оплата коммунальных услуг

Продукты питания

На что из перечисленного Вы тратите больше всего денег?



6 %

0,3 %

3,5 %

10,2 %

79,9 %

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

Затрудняюсь ответить

Другое

Дети должны помогать родителям в старости

Сам человек должен накопить на старость

Государство должно обеспечить всем достойную 
старость

Кто, на Ваш взгляд, должен нести основную ответственность за 
материальный достаток человека в старости?



Как часто вы помогаете родственникам материально (даете 
деньги, оплачиваете счета, покупаете вещи, продукты и т.п.)?

Как часто родственники поддерживают Вас материально (дают 
деньги, оплачивают счета, покупают вещи, продукты и т.п.)?

8,3 %

25,6 %

52,7 %

13,4 %

Постоянно Часто Редко, по случаю 
(праздникам)

Никогда

5,9 %

21 %

57,5 %

15,6 %

Постоянно Часто Редко, по случаю 
(праздникам)

Никогда



Знаете ли Вы о возможности накопления дополнительной 
пенсии за счёт перечисления части дохода в страховые 

компании или банки?

33,3 %

66,7 %

Да

Нет



Как Вы относитесь к накоплению дополнительной пенсии за счёт 
перечисления части дохода в страховые компании или банки?

Почему Вы не участвуете в накоплении 
дополнительной пенсии за счёт 

перечисления части дохода в страховые 
компании или банки?

26,7 %

36,5%

29,2 %

7,6 %

Затрудняюсь ответить

Не поддерживаю 

Поддерживаю, но сам(а) так не 
делаю (делал(-а)) 

Поддерживаю, сам(-а) так делаю 
(делал(-а))

6,3 %

13,1 %

48 %

11,1 %

21,5 %

Другое

Не понимаю, как это работает

Нет денег, чтобы откладывать

Из-за высокого уровня инфляции в нашей 
стране

Не доверяю страховым компаниям



Раздел 5. 

Досуг. Общественная деятельность



Досуг: преобладают пассивные формы, за 
исключением сада-огорода

2,3% 2,1% 1,9%

36,7%
51,6%

96,9%
71,6%

8,3% 18,0%

85,4% 93,9%
77,7%

9,2%
24,3%

1,2%
19,3%

73,1%
49,7%

регулярно (не реже 1 раза в неделю) никогда



Кружки по 
интересам.
А есть ли 
интерес?

2,2%

5,7%

9,0%

11,8%

14,0%

16,9%

17,9%

20,8%

31,4%

Причины непосещения кружков

Другое

Нет денег на такие кружки

Нет интересных для меня групп по 
интересам

Нет информации о таких группах

Занят(а) на работе

Поблизости таких групп нет

Очень занят(а) домашними делами

Здоровье не позволяет участвовать в 
таких мероприятиях

Нет желания посещать такие группы

Причины непосещения кружков, 
клубов и т.п.

Мужчины в 1,5 раза чаще слишком 
заняты на работе и не имеют 
желания посещать

В городе основные проблемы –
отсутствие интересных групп и 
желания их посещать; в сельской –
отсутствие таких групп поблизости 



Причины непосещения кружков, 
клубов и т.п.

10,0%

15,6%

5,3%

9,5%

9,8%

23,1%

13,3%

5,9%

7,0%

3,9%

4,1%

31,5%

32,7%

18,2%

13,8%

18,3%

19,4%

10,3%

21,5%

50,6%

55-64

65-74

75+

Нет информации о таких группах Нет интересных для меня групп по интересам

Очень занят(а) домашними делами Занят(а) на работе

Нет денег на такие кружки Нет желания посещать такие группы

Поблизости таких групп нет Здоровье не позволяет участвовать в таких мероприятиях

Другое



Кружки: инклюзия или сегрегация?

16,7%

15,4%

13,2%

54,7%

В какой кружок, клуб, на 
какое мероприятие Вы бы 

пошли охотнее?

Специально для пожилых людей

Для людей разных возрастов

Не имеет значения

Не пошел бы никуда

12,1%

19,1%

13,5%

18,8%

13,1%

14,8%

61,3%

47,3%

м

ж

12,0%

20,1%

21,8%

19,7%

15,8%

8,2%

16,4%

14,4%

5,3%

52,0%

49,7%

64,7%

55-64

65-74

75+



Общественная жизнь и 
участие: пока практически 
полный штиль…

 2,1 %  являются членами 
общественных организаций 
(преимущественно горожане до 
65) и 8,3 % - членом профсоюза

 В топе общественной активности 
– мероприятия по озеленению и 
благоустройству (11,2 %), участие 
в общественных обсуждениях, 
собраниях (5,9 %), собрания 
профсоюзов, массовые акции 
(1,9 %) и защита интересов 
жителей населенного пункта (1,8 
%)

 участие - несколько раз в год 
(88,5 %) + 9,2 % - несколько раз в 
месяц

0,2%

0,3%

0,6%

0,7%

0,7%

0,8%

защита животных

другое

распространение здорового 
образа жизни, развитие спорта

воспитание, развитие детей и 
молодежи

защита окружающей среды, 
экология

помощь социально уязвимым 
группам населения

Направленность общестенных 
мероприятий



ЦИФРОВИЗАЦИЯ?



Мобильная связь: проблемы в 
самых старших возрастных группах и 

на селе

85,9% 84,5% 86,8%
94,9%

83,8%

58,8%

89,9%

77,6%

в целом м ж 55-64 65-74 75+ город село

Удельный вес  людей 55+, пользующихся 
мобильным телефоном



Курсы компьютерной грамотности 
по-прежнему актуальны

47,4%

46,2%

48,2%

66,1%

36,2%

9,4%

52,9%

36,3%

29,3%

26,6%
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32,6%

22,4%
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в целом

м
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65-74

75+

город

село

Пользование компьютером

Хотели бы научиться Умеют



Доступ в сеть интернет: более трети 
за бортом

37,4%

35,4%

38,7%

21,0%

47,8%

69,4%

31,8%

48,8%

в целом

м

ж

55-64

65-74

75+

город

село

Отсутствие доступа в сеть 
интернет

30,0%

27,6%

31,6%

42,8%

21,3%

33,9%

22,1%

14,5%

17,2%

12,8%

18,2%

12,6%

6,5%

16,3%

10,9%

3,3%

4,3%

2,6%

3,9%

3,0%

3,3%

3,2%

46,2%

44,8%

47,1%

27,7%

58,1%

81,8%

40,5%

57,7%

в целом

м

ж

55-64

65-74

75+

город

село

Частота пользования сетью интернет

ежедневно хотя бы раз в неделю

несколько раз в месяц несколько раз в год

никогда



ЧТО МОЖЕТ СДЕЛАТЬ ЖИЗНЬ 
ЛУЧШЕ?



Ответы на вопрос: на какие бы 3 вещи в интересах пожилых людей 

Вы бы потратили бюджет, возглавляя населенный пункт?


